

推广力度加大 助力消费回暖

商业银行下起数字人民币“红包雨”

绑定即可抽奖、拉新领取体验金……炎炎夏日，多家商业银行推出丰富多彩的数字人民币红包活动，数字人民币红包的发放形式也更加丰富多样，包括现金红包、群红包、专属红包等形式。

业内人士认为，数字人民币各类推广活动，在向公众普及数字人民币的同时，也推动了消费增长，为实体经济带来更多支持。

● 本报记者 王方园



视觉中国图片

红包活动丰富多彩

7月以来，多家银行推出数字人民币红包活动，活动形式包括绑定抽奖、推荐拉新等。运营机构积极发力。工商银行福建省分行即日起至7月31日，GPS定位在福州且通过活动页面成功开立工行数字人民币个人钱包的客户，进入活动页面即有机会获得10元红包。农业银行即日起至7月31日，通过农行掌银App首页数字人民币“农情迎新推荐拉新”活动，新注册用户可领取20元体验金，推荐人可参与抽奖。邮储银行也表示，即日起至7月31日，开通邮储银行数字人民币二类或一类钱包并绑定邮储银行借记卡的客户，有机会领取9元消费红包。非运营机构也多措并举。西安银行表示，即日起至9月30日，通过西安银行

手机银行首次开通数字钱包(限农行、交行)并绑定西安银行卡，可领最高99元红包。江苏淮安农村商业银行表示，即日起至12月31日，开通数字钱包并绑定该行借记卡的客户，次日进入该行公众号，可领取1.08-8.88元不等的微信红包。值得一提的是，当前数字人民币红包的发放形式更加“有趣”，发放平台也更加多样。今年年初，数字人民币App中新增了红包功能。现金红包包含“群红包”“专属红包”等，可通过数字人民币App、微信、QQ、支付宝等平台领取。此外，发放人还可以选择红包个数、金额和封面，提供了“生日快乐”“恭喜发财”“拒绝焦虑”等红包封面。

建议加强场景建设

业内人士认为，商业银行推出各类

数字人民币支付优惠活动，有助于促进消费复苏。易观分析金融行业高级咨询顾问苏筱芮表示，数字人民币在各类试点成熟经验的基础上稳步推进，并“因地制宜”融入各类活动推广，既能扩大用户规模，也能有效促进当地消费，为实体经济带来更多支持。“2022年以来，多地开展了数字人民币红包活动，实现了不同场景的真实用户试点测试和多次大规模集中测试，验证了数字人民币业务技术设计及系统稳定性、产品易用性和场景适用性，增进了社会公众对数字人民币设计理念的了解。”中央财经大学绿色金融国际研究院表示。谈及如何提升近期数字人民币红包活动效果，招联首席研究员董希森认为，一方面要加强场景建设，另一方面要加

大数字人民币相关活动的宣传力度。“相关机构应采取形式多样的手段，宣传普及数字人民币知识，突出数字人民币的独有价值和法偿性，让公众全面了解并主动选择数字人民币。”董希森说。展望未来数字人民币的推广和应用，中央财经大学绿色金融国际研究院建议，加速数字人民币在绿色金融领域的探索。产品方面，可探索与绿色信贷业务的深度融合，包括数字人民币与绿色供应链金融产品、绿色普惠金融产品的融合，并探索与其他绿色金融产品结合，包括绿色资管产品、绿色金融债券等。应用场景方面，商业银行可以探索推进数字人民币与开放银行服务体系相结合，服务于更广泛的绿色生活场景，包括为城乡居民的低碳出行提供支付便利等；同时大力推广绿色生产场景和绿色政务场景的应用。

理赔半年报披露

多家险企理赔件数和金额明显提升

● 本报记者 陈露

36.82亿元、11.44亿元、11.12亿元。在日均赔付方面，国寿寿险日均赔付金额达到1.65亿元，这一数据在已披露相关数据的险企中最高，平安人寿的日均赔付金额也超过亿元，为1.21亿元。值得注意的是，2023年上半年，部分险企的理赔总件数和理赔总金额较去年同期明显提升。比如，国寿寿险2023年上半年的理赔总件数为1009万件，同比增长21.5%，理赔金额同比增长18.7%；百年人寿2023年上半年理赔总件数和理赔总金额均较去年同期出现双位数增长，分别同比增长14%、17%。

重疾险保障缺口大

从各家险企披露的理赔半年报来看，医疗险的赔付件数相对较高，而重疾险的赔付金额占比较高。在重疾险中，恶性肿瘤

的出险率较高。比如，长城人寿理赔半年报显示，上半年公司理赔案件数为2.73万件，医疗险的赔付件数占比达到92.92%，重疾险赔付件数占比为5.06%，但以赔付金额来计算，重疾险的占比为58.06%；德华安顾人寿上半年合计赔付7454.29万元，重疾险的赔付金额占比达到68.21%。从重疾险的赔付额度来看，部分险企重疾险的赔付金额集中在20万元以下，重疾险的保障缺口较大。理赔半年报显示，复星保德信人寿的重疾客户人均赔付15.76万元；德华安顾人寿的重疾赔付金额大于30万元的件数不足3%，件均赔付金额约10.6万元。德华安顾人寿表示，重疾险承担部分疾病就诊费用、患病后的收入损失，保障至少应为年收入的5倍。重疾保障不足，建议提高重疾保障，抵御重大风险。人保寿险在理赔半年报中表示，“恶性肿瘤-重度”是赔付的高频病种，但有67.62%的客户配置额度在10万元以下。考虑到相关治疗费用日益增长，这种配置额度已经无法满足患者在出险后所需承担的高昂花费。为了更好地应对风险，建议

客户及早根据自身需求增加额度。

理赔时间缩短

从各家险企披露的2023年理赔半年报来看，险企不断推进智能理赔服务，理赔时间不断缩短，有险企最快的理赔时间可以达到10秒以下。不少险企的智能理赔占比高，部分险企的智能理赔线上化率甚至超过90%。比如，信美相互人寿的理赔线上申请率达到99.43%，人保寿险的理赔线上化率达到97.08%，德华安顾人寿的自助理赔化率达到93.94%。信美相互人寿相关负责人表示，2023年上半年，该公司通过优化App端理赔流程，细分理赔服务环节，清晰展示理赔指南及历史理赔查询，场景拆分式理赔指引等，更好引导客户进行理赔申请，线上即可一键申请，全线上透明化服务流程让理赔更高效、更便捷。展望未来，业内人士认为，险企可以通过技术创新来简化理赔流程，提升用户体验；还可以加强与医疗机构和相关服务提供商的合作，实现信息共享和快速结算，以加快理赔速度。

物价涨幅回落 美加息周期或近尾声

● 本报记者 张枕河

环比上涨0.2%。具体来看，当月住房成本同比上涨7.8%，环比上涨0.4%，仍然是物价上涨的主要驱动因素；能源成本同比下降16.7%，环比上涨0.6%；食品价格同比上涨5.7%，环比上涨0.1%。市场人士认为，由于通胀仍高于美联储2%的政策目标，美联储仍有可能在7月份货币政策会议上加息。不过物价涨幅回落使市场和决策者担忧缓解，美联储今年可能加息一次，而非此前市场预期的两次。黑石集团首席财务官 Michael Chae表示，美联储正在看到通胀呈现下降趋势，在此背景下，另一个好消息是整个经济和许多公司都表现出韧性。此外，市场参与者已为美联储提出的“更高更久”的政策预期做好了准备。还有观点认为，6月数据表明美联储

在遏制通胀方面正在取得进展，但美国经济活动并未像预期的那样放缓。因此最新通胀报告将强化7月会是美联储年内最后一次加息的猜测。美联储鹰派立场将缓和目前，市场分析师普遍预计，美联储将缓和鹰派立场。景顺亚太区(日本除外)全球市场策略师赵耀庭表示，美国6月份的月度通胀数据显示，消费者物价压力向“正确方向”缓慢下行。这为美联储在今年余下时间里缓和鹰派立场铺平了道路。短期问题在于，美联储是否会在本月下旬加息，目前基准利率已高于核心消费者物价指数(CPI)，从历史来看，这预示着美联储紧缩路线的结束。尽管美联储仍有可能继续加

息，但必要性已不如以往那么明确。彭博分析师表示，市场普遍认为美联储仍会在7月加息，不过很可能是相当长一段时间内的最后一次加息。6月CPI数据并不意味着美国遏制通胀的工作已结束，但美联储确实迎来了紧缩货币政策的转折点。三菱日联银行在最新报告中表示，全球通胀趋势正在发生变化，但结构性问题导致的通胀相对持久。美联储、欧洲央行和英国央行正面临薪资上涨对通胀的影响。美联储的加息周期可能即将结束，而英国央行可能会面临更长的加息周期。瑞银财富管理表示，过去当美联储接近最后一次加息时，美债收益率往往会见顶，在首次降息前平均从峰值下跌150个基点。该机构预计，这一次仍会出现类似情况。美联储可能会在未来几个月结束加息，然后在明年某个时点降息。

银行股权拍卖频遇冷 惊现1元起拍价

● 本报记者 石诗语

7月13日，中国证券报记者在多个法拍平台查询发现，目前部分银行的上万份股权仅以1元起拍价进行拍卖，其中包括江西新建农商行、四川甘孜农商行、四川宣汉农商行、鞍山银行等。

今年以来，中小银行股权拍卖情况整体不尽如人意。业内人士分析，中小银行股权遭受冷遇，与投资者对银行的盈利预期有关，随着经济稳步复苏，部分中小银行资产质量改善，预计优质金融资产将进一步得到投资者青睐。

部分股权1元起拍

日前，多个法拍平台数据显示，部分银行的上万份股权起拍价仅为1元。例如，将于7月16日进行拍卖的5万股四川甘孜农商行股权，评估价为22.9万元，起拍价仅为1元。目前已吸引近400人围观，但无人报名。

业内人士指出，对于中小银行而言，几百次的围观却无人参与竞拍已是常事，许多法拍人为吸引竞拍者关注，以极低金额作为起拍价。业内人士也提到，“1元起拍”的股权多为拍卖公司为打破无人问津的窘境而推出的营销噱头，竞拍者真正能“捡漏”的机会并不多。

对此，中国证券报记者联系了部分“1元起拍”银行股权的拍卖公司，其代理人表示，起拍价虽为1元，但对于比较优质的银行股权而言，经过多轮竞价的最终拍出价格基本可以回归股权实际价值。此外，参与出价者需先冻结1万元保证金。根据平台规则，竞价结束后若未能竞得标的，保证金则自动解冻；但若竞得标的，那么保证金将自动转入拍卖方账户。参与者不可能以1元成本得到上万份股权。

此外，还有部分拍卖公司设定需至少两人报名出价，竞价结果才能成立。另外，以2000元的加价幅度来看，拍得上述银行股权的成本并不低。

中小银行股权频繁流拍

中国证券报记者发现，除部分农商行股权拍卖遇冷外，部分城商行也遭遇同样窘境。日前，湖北银行一笔1865万股股权在1268次围观后最终因无人出价

农业银行：做好重点领域信用风险控制

● 本报记者 王方园

农业银行2023年信用管理工作会议近日在京召开。会议对农业银行信用管理工作作了安排，要求优化政策制度供给，把牢服务国家战略和实体经济方向；强化潜在风险客户主动退出管理，做好重点领域信用风险控制；推动信贷流程模板化智能化建设，提升信贷服务质效；推进信用管理数字化转型，增强高质量发展内生动力；加强消费者权益保护、征信管理、数据安全等基础管理，促进信用业务健康可持续发展。会议指出，两年来，面对复杂的内外部形势，农业银行坚持稳中求进工作总基调，加大信贷投放、优化信贷结构、加强风险管理、推动改革创新、夯实管理基础，服务“三农”和实体经济坚实有力，乡村振兴、普惠业务、制造业、战略性新兴产业、绿色信贷等重点领域信贷投放取得